



OKRES, REGION

Okres

Okres Semily je počtem obyvatel i rozlohou nejmenším okresem východočeského regionu. Jako územně správní jednotka vznikl v roce 1960 spojením bývalých okresů Jilemnice, Semily a Turnov při současném vyčlenění některých okrajových oblastí k nynějším sousedním okresům. Sídlní struktura okresu byla od jeho vzniku ovlivněna řadou územně administrativních změn, ke kterým došlo ve dvou výraznějších vlnách. Od poloviny šedesátých do poloviny osmdesátých let docházelo k administrativnímu slučování obcí, na počátku 90. let pak k dezintegračním procesům.

Při územní reorganizaci v roce 1960 měl okres Semily 85 obcí. V letech 1961-1989 administrativně zaniklo 26 obcí a jejich celkový počet se snížil na 59, tedy na 69,4% původního stavu. Společenské změny po listopadu 1989 a nové zákonné předpisy uvolnily vlnu zpětného osamostatňování obcí v souvislosti s komunálními volbami v listopadu 1990. Klokočské Loučky se rozdělily na obce Klokočí a Loučky, osamostatnily se obce Ktová, Martinice v Krkonoších, Paseky nad Jizerou a Žernov. V roce 1992 se rozdělila obec Olešnice Horka na Levínskou Olešnici a Horka u Staré Paky. Počet obcí se zvýšil na 65 a tento stav trval i v roce 1996. K 1. lednu 1996 byl okres Semily tvořen obcemi:

Bělá, Benecko, Benešov u Semil, Bozkov, Bradlecká Lhota, Bukovina u Čisté, Bystřá nad Jizerou, Čistá, Háje nad Jizerou, Harrachov, Holnice, Horka u Staré Paky, Horní Branná, Hrubá Skála, Chuchelna, Jablonec nad Jizerou, Jesenný, Jestřabí v Krkonoších, Jilemnice, Kacanovy, Karlovice, Klokočí, Košťálov, Kruh, Ktová, Levínská Olešnice, Libštát, Lomnice nad Popelkou, Loučky, Martinice v Krkonoších, Mírová pod Kozákovem, Modřišice, Mříčná, Nová Ves, Ohrazenice, Olešnice, Paseky nad Jizerou, Peřimov, Poniklá, Přepeře, Příkrý, Radoštná pod Kozákovem, Rakousy, Rokytnice nad Jizerou, Roprachtičice, Rovensko pod Troskami, Roztoky u Jilemnice, Roztoky u Semil, Semily, Slaná, Stružinec, Studenec, Svojek, Syřenov, Tatobity, Troskovice, Turnov, Veselá, Vichová nad Jizerou, Vítkovice, Všeň, Vyskeř, Vysoké nad Jizerou, Záhoří, Žernov.

Z uvedených obcí má devět statut města: Semily, Turnov, Lomnice n. Pop., Jilemnice, Rokytnice n. Jiz., Jablonec n. Jiz., Harrachov, Vysoké n. Jiz. a Rovensko p. Tr.

Severní část okresu se dotýká hranice státní s Polskem, okres Se-



mily sousedí s okresy Jablonec n.N., Liberec, Mladá Boleslav, Jičín a Trutnov.

Z celkového počtu obyvatel okresu 75840 k 1.1.1996 žilo 46120, tedy téměř 61% v devíti městech okresu. Mužů bylo 36947, žen 38893. Na celkovém počtu obyvatel se podílely děti do 14 let počtem 14193, žen od 15 do 54 let bylo 21408, mužů od 15 do 60 let 23554, starších mužů a žen bylo 16685. Hustota obyvatel 108/km². Výměra okresu 69897 ha, z toho zemědělská půda 37631 (orná 18204), lesy 25872, vodní plochy 663, zastavěno 1000, ostatní 4732 ha.

Nejvyšší bod nad mořem v okrese 1435 m, nejnižší 236 m. Úbytek obyvatelstva v České republice se ani v roce 1996 nezastavil, pokles počtu obyvatel zaznamenal i okres Semily.

Okresní úřad

Přednostkou okresního úřadu v Semilech byla v roce 1996 nadále JUDr. Danuše Hůlková. Na okresním úřadě pracovaly tyto referáty:

Kancelář přednostky

Vedoucí kanceláře a zástupce přednostky ing. Zdeněk Lhota

Řízené organizace: Státní okresní archiv a Hasičský záchranný sbor - hlavní budova

Referát dopravy a silničního hospodářství

Vedoucí Jiří Eichler - hlavní budova

Referát finanční

vedoucí Jana Strnadová - hlavní budova

Referát kultury

vedoucí Mgr. Viktor Blažek - Husova ulice čp.73

Řízené organizace: Okresní knihovna Semily, Okresní muzeum Českého ráje Turnov, Okresní filmové amatérské studio Turnov

Referát obrany a ochrany

vedoucí Ing. Jaroslav Vízner - hlavní budova

Referát pozemkového úřadu

vedoucí Ing. Ludmila Sehnoutková - hlavní budova

Referát regionálního rozvoje, Hana Havlíčková vedoucí - hlavní budova

Referát vnitřních věcí

vedoucí Ing. Alena Strnadová - hlavní budova

Referát sociálních věcí a zdravotnictví

vedoucí Jaroslav Hlava - hlavní budova

Řízené organizace: Domov důchodců Rokytnice nad Jizerou, Domov "Tereza" Benešov u Semíl, Okresní hygienická stanice Semily, Dětská ozdravovna Harrachov, Lékárenská služba Semily, Ústav chirurgie ruky a plastické chirurgie Vysoké nad Jizerou, Léčebna dlouhodobě nemocných Lomnice nad Popelkou

Referát státní sociální podpory

vedoucí Ing. Alena Cermanová - Husova ulice čp.73

Kontaktní místa: Semily, Husova 73, Jilemnice, Lomnice n.Pop., Rokytnice n.J., Turnov



Referát živnostenského úřadu
vedoucí Jaroslav Kovář - hlavní budova

Referát životního prostředí
vedoucí Ing. Bohuslav Palič - hlavní budova

Dnem 1.ledna 1996 vstoupilo v platnost vládní usnesení č.595 z 25.října 1995 o zjednodušení a zlepšení výkonu státní správy ve vztahu k občanům. Opatření se týká nejen okresních úřadů, ale všech zařízení státní správy, okresní úřady však byly ustanoveny za koordinátory těchto opatření i v těch okresních institucích, které okresním úřadům jinak nepodléhají. Pro všechny ústřední a územní orgány státní správy byly zavedeny jednotné úřední hodiny 8-17 v pondělí a ve středu. Okresnímu úřadu bylo uloženo vydávat informační bulletin, jehož obsah má být každé čtvrtletí aktualizován. Okresní úřad v Semilech podle tohoto nařízení vydal v březnu 1996 informační bulletin, který obsahuje telefonní čísla záchranného systému a pro tísňová volání, organizační strukturu okresního úřadu a dalších okresních institucí, popis působnosti a stručný obsah zákonů, jimiž se ve své činnosti řídí.

V budově okresního úřadu byla zřízena informační služba pro občany. Informační středisko v I.poschodí v kanceláři podatelny poskytuje v úředních dnech občanům všechny informace, které potřebují pro vyřízení svých záležitostí. Zařídí též pořízení kopií potřebných dokladů.

Protože u obecních a městských úřadů neustále narůstaly požadavky fyzických i právnických osob na ověřování shody opisů nebo kopie s listinou a o ověřování pravosti podpisu dle zákona č.41 1993 Sb., rozšířil okresní úřad okruh obecních úřadů, které jsou oprávněny tato ověřování provádět. Nově byly touto činností pověřeny obecní úřady Kruh a Ohrazenice. Na okrese Semily provádějí ověřování všechny matriční úřady, jimž tato činnost vyplývá přímo ze zákona - Harrachov, Hrubá Skála, Jablonec n.J., Jilemnice, Libštát, Lomnice n.P.Poníklá, Rokytnice n.J., Rovensko p.Tr., Semily, Turnov a Vysoké n.J. Kromě těchto matričních úřadů ověřování provádějí obecní úřady Benecko, Bělá, Bozkov, Bukovina u Čisté, Čistá u Horek, Horka u Staré Paky, Horní Branná, Jesenný, Košťálov, Kruh, Levínská Olešnice, Martinice, Měrová, Ohrazenice, Paseky n.J., Roztoky u Jilemnice, Studenec, Tatobity, Víchová n.Jiz., Vítkovice, Všeň, Vyskeř.

Pravidelně se konaly porady starostů okresu, na nichž jsou ti-to představitelé informováni o činnosti a změnách na okresním úřadě, v institucích okresu a projednávají se záležitosti pro celý okres společně. Porady jsou svolávány většinou do kina Jitřenka v Semilech.

V říjnu 1996 byli svoláni přednostkou okresního úřadu také ředitelé příspěvkových a rozpočtových organizací. Jednání se týkalo převážně finančních záležitostí. Z organizací, jejímž zřizovatelem je okresní úřad, mají být vyjmuty Ústav plastické chirurgie ve Vysokém n.J. a Dětská léčebna v Harrachově, jakmile bude dořešena jejich privatizace. K převedení zřizovatelských práv na jiný subjekt, případně ke zrušení, má dojít od roku 1997 u Okresního filmového amatérského studia v Turnově, jehož provoz stojí ročně asi 200 tisíc Kč a okresní úřad tyto peníze nemá.



Od 1. března byl do funkce protidrogového koordinátora při okresním úřadě jmenován Radim Pochop. Jeho úkolem je koordinovat všechny státní i nestátní protidrogové preventivní akce a spolupracovat s Okresní protidrogovou komisí, kterou tvoří zástupci policie ČR, Školského úřadu, Okresního úřadu, psychologické a AT poradny. Komise vytváří protidrogovou politiku na úrovni okresu a umožňuje rychlou výměnu informací, aby nedošlo ke zdvojování akcí.

Podle odhadů přišlo v České republice s drogou do styku na 150 tisíc lidí. Neexistuje v republice škola, v které by studenti neuzívali nebo nepřišli do styku s drogou. Počet závislých mladých lidí stoupá v poslední době i v malých obcích do tří tisíc obyvatel. K droze je blízko zejména na diskotékách. Nákladné kampaně typu "Stop drogám" a nadace příliš nepomáhají. Téměř 3000 žáků v okrese absolvovalo preventivní akce připravené společností Medea Kultur. Postupně se zvyšuje závislost na tvrdých drogách jako je heroin, dokonce víc než na domácí droze pervitinu. Čtyři až pět denních dávek přijde až na 70 tisíc Kč. Stoupá proto počet loupeží a vydírání.

V listopadu 1996 pořádal okresní úřad společně s pražskou agenturou Medea Kultur ve velkém sále kulturního centra Golf cyklus besed se školní mládeží o problematice drog, viru HIV a alkoholismu. S dětmi hovořil MUDr. Ivan Douša, byl promítán i film o narkomanovi, který po nákaze virem HIV se stal lidskou troskou.

Hrabě Karel des Fours Walderode, který mimo jiné žádal v restituci nazpět zámek Hrubý Rohozec, nedostal rozhodnutím Městského soudu v Praze své údajné panství na Jablonecku. Soud uznal, že panství o rozloze 3500 ha, včetně zámečku v Josefově Dole, nikdy nebylo jeho majetkem, nýbrž patřilo jeho dvěma nevlastním bratrům a jeho nevlastní matce. Rodina o majetek přišla podle Benešových dekretů oprávněně. Dvaadevadesátiletý hrabě nadále usiloval o 89 ha lesa, které mu sice byly rozhodnutím Lesů ČR Harrachov a Pozemkového úřadu v Semilech v roce 1993 vráceny, ale ministr zemědělství Josef Lux o dva roky později toto rozhodnutí zrušil. Vrchní soud v Praze si v dubnu 1996 vyžádal od ministra Luxe podklady, podle kterých rozhodl o zrušení rozhodnutí semilského pozemkového úřadu. Podle Petičního výboru kauzy Walderode nesplnil žadatel o restituci kromě podmínky trvalého pobytu i další podmínky zákona 243/1992 Sb. a ani podmínku novely zákona z února 1992, zachování občanství ČSR v období od 25.2.1948 do 1.1.1990.

Hasičský záchranný sbor okresu

Hasičský záchranný sbor okresu Semily měl sídlo na nábřeží Svatopluka Čecha v Semilech. Vedoucím byl okresní požární rada pplk. Zdeněk Hlava, jeho zástupcem mjr. Jan Doležal. Organizačně se členil na odbor prevence, odbor represe a odbor vnitřní správy. Pobočné stanice měl v Jilemnici a Turnově,

V roce 1996 došlo v okrese Semily ke 187 požárům, při nichž zasahovali profesionální hasiči nebo dobrovolné požární sbory. Nejčastěji hořelo v dubnu, nejméně v květnu. Přímé škody činily téměř 11 mil. Kč, následně necelého půl miliónu. Nejvíce požárů vzniklo z nedbalosti, dále pro technické závady komínů a topidel, při bližně stejný počet požárů byl založen úmyslně.



Hasiči zasahovali i při jiných příležitostech. Dvacet tři % zásahů představovaly dopravní nehody, téměř 30% technická pomoc občanům v nouzi, třikrát museli zasahovat při úniku nebezpečných látek a dvacetkrát při olejových haváriích.

Na základě vládního usnesení z roku 1993 začal okresní úřad budovat systém vazeb zabezpečující koordinovaný postup záchranných služeb orgánů státní správy a samosprávy. Pro rychlou likvidaci živelní pohromy či havárie byly připraveny jednotky požární ochrany, zdravotnické služby a policie. Zřizovatelem Integrovaného záchranného systému se stal okresní úřad a odpovědnost za prevenci a likvidaci následků mimořádných událostí, přírodních katastrof převzala podle zákona přednostka okresního úřadu.

V odpoledních hodinách 26. října 1996 proběhlo cvičení jednotlivých složek integrovaného záchranného systému v okrese Semily. Uskutečnilo se v objektu Maso Turnov a bylo zaměřeno na likvidaci úniku čpavku v tomto objektu.

Hasičský záchranný sbor podléhá kanceláři přednostky okresního úřadu.

Okresní hygienická stanice

Okresní hygienická stanice Semily měla sídlo v ulici U stadionu 204 a podléhala referátu sociálních věcí a zdravotnictví okresního úřadu. Vedoucí úřadu byla MUDr. Milena Bergerová, okresní hygienik, jejím zástupcem MUDr. Jaroslav Harman. Organizačně se členila na oddělení hygieny práce včetně úseku fyzikálního měření, oddělení hygieny výživy, oddělení hygieny dětí a dorostu, oddělení komunální hygieny a epidemiologií.

Domov Tereza v Benešově

V ústavu sociální péče pro děti s kombinovanými vadami bylo roku 1996 umístěno 30 dětí a mládeže ve věku 8-26 let z okresu Semily i z okresů sousedních. V protějščí budově pomocné školy je umístěna perličková lázeň včetně relaxu. Ve vile je kromě šesti pokojů i muzikoterapeutická a ergoterapeutická místnost, rehabilitační místnost a od dubna 1996 i keramická chráněná dílna. Do vlastního mikrobuse Citroen Jumper pro zájezdy dětí za kulturou a do okolních ústavů. Plný servis vozu i s mytím zdarma přislíbila firma Semak. Ředitelkou domova je PaedDr. Ivana Vacardová. Domov je zařízením referátu sociálních věcí a zdravotnictví okresního úřadu.

V říjnu navštívil domov Tereza profesor Exeterské univerzity a poradce britské vlády, reverend Thomas Bush s manželkou. Po prohlídce zařízení pronesl k padesátce pracovníků sociálních ústavů v aule semilského gymnázia přednášku o zkušenostech se zaváděním služeb pro osoby s mentálním postižením ve Velké Británii.

Domov Tereza byl otevřen v roce 1992, jeho součástí byla pomocná škola. V roce 1994 byla tato škola od domova oddělena a jako "Pomocná škola pro žáky s více vadami" spadá pod ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. Ředitelkou školy byla v roce 1996 Marie Zemanová, školu navštěvovalo 31 dětí, z toho 4 děti ze Semil, které nejsou umístěny v domově Tereza.



Pomocná škola je rozčleněna do čtyř stupňů. Tříletý nižší stupeň, tříletý střední stupeň, dvouletý vyšší stupeň a dvouletý pracovní stupeň. Školní docházka je tedy desetiletá. Před školní docházkou je ještě zřízen přípravný stupeň v délce maximálně tří let. V průběhu přípravného stupně se individuálně podle dosažených výsledků přearazují děti do prvního nižšího stupně vzdělávání. Menší děti jsou vyučovány každé samostatně, starší děti jsou společně ve třídách, avšak výuka je převážně individuální.

Aby se veřejnost mohla seznámit se způsobem výuky, pořádala škola 5. listopadu 1996 "Den otevřených dveří" od 8 do 16 hodin.

Školu podporovaly firmy Chalco, BAK, Plastik Smrčí, hodinářství Tazlar, ÚSP, WIVA, Diskont, papírnictví Sladkovský, L. Matura z Benešova.

Státní okresní archiv

Archiv v Semilech Podmoklicích, Bavlňánská 570, podléhá kanceláři přednostky okresního úřadu. Jeho ředitelem je PhDr. Ivo Navrátil. Novostavba okresního archivu byla oceněna v soutěži České obce architektů cenou Grand Prix a v roce 1996 též nominována mezi patnácti nejlepšími stavbami v soutěži Stavba roku. Nominaci na Stavbu roku přiznala 25. září 1996 ABF - Nadace pro rozvoj architektury a stavitelství, časopis Stavitel, ministerstvo průmyslu a obchodu a Svaz podnikatelů ve stavebnictví "za velmi dobré komplexní řešení budovy, která je nejen archivem odpovídajícím současným potřebám, ale i přitažlivým kulturním obohacením města!"

Podle inventarizace provedené v březnu 1996 má investiční majetek archivu hodnotu 2 952 993 Kč a drobný majetek 1 295 097 Kč.

Do archivu bylo převzato dalších 133 bm archivního materiálu. Zlepšení dostupnosti okresního archivu přineslo zásadní nárůst návštěvnosti. Bylo zaznamenáno 1005 návštěv (mimo návštěvníky výstav). Po celý rok se archiv těšil zájmu odborné i laické veřejnosti. Exkurze uspořádal Archiv hlavního města Prahy, archivy Trutnov, Liberec, Jablonec n. N., Česká Lípa, Hradec Králové, Chrudim, Plzeň, Rychnov n. Kn., muzea semilského okresu, katastrální úřady Semily a Jilemnice, školský úřad Semily, referáty okresního úřadu Semily. Archiv navštívily tři delegace holandského města Driebergen, pracovníci městského úřadu Semily, gymnázia Semily, Lepařovo gymnázium Jičín, pobočka Historického klubu Pardubice, ředitelé škol semilského okresu, absolventi veřejné obchodní školy v Semilech, kronikáři semilského okresu, pobočka Českého svazu stavebních inženýrů v Hradci Králové, pracovníci Krkonošského národního parku a mnozí další.

Během roku se ve foyer okresního archivu konalo sedm výstav:

Vladimír Komárek - obrazy 3.12.1995-26.1.1996

A. F. Kracík, malíř a grafik 2.2.-8.3.1996

František Jiroudek - návraty do rodného kraje 15.3.-10.5.1996

Požehnaná krása baroka 20.5.-31.7.1996

Jiří Urban - kresba, šperk 9.8.-20.9.1996

Naše bankovky z let 1918-1945 a mince carského Ruska 30.9.-22.11.

Obrazy Jiřího Salaby 2.12.1996-10.1.1997

Vernisáži výstav se pravidelně účastnilo 60-80 návštěvníků.

20. prosince 1996 zde uspořádal vánoční koncert sbor Jizeran.



Pravděpodobně nejvýznamnější akcí v archivu v roce 1996 byla celostátní porada ředitelů městských archivů a referentů státních oblastních archivů, kterou pořádala sekce archivní správy ministerstva vnitra ve dnech 1.-2. října 1996.

Okresní archiv vydal v roce 1996 již devátý svazek vlastivědného sborníku "Z Českého ráje a Podkrkonoší" o 278 stranách a jako jeho druhé supplementum sborník "J.V. Šimák a poslání regionální historiografie v dnešní době (186 stran).

V archivní knihovně bylo zpřístupněno 13574 svazků, přírůstek v roce 1996 byl 904 svazků. Celkový rozsah archiválií činil 4198 bm.

Referát státní sociální podpory

Kanceláře referátu státní sociální podpory se nacházely v Husově ulici čp.73. Systém státní sociální podpory byl zaváděn postupně. Od 1. října 1995 poskytoval okresní úřad rodičovský příspěvek, zaopatřovací příspěvek, dávky pěstounské péče, porodné a pohřebné.

Od 1. ledna 1996 vyplácel okresní úřad přídavek na dítě, příspěvek na dopravu, sociální příplatek a příspěvek na bydlení. Žadostí o tyto dávky bylo možno podávat do konce ledna 1996, dávky se vyplácely vždy se zpětnou platností, poprvé tedy v únoru.

Kontaktní místa referátu sociální podpory byla zřízena nejen v Semilech, ale i v Turnově, Jilemnici, Lomnici n. Pop., Rokytnici n. J. a Vysokém n. J.

Počátkem roku se tvořily na kontaktních místech dlouhé fronty, žadatelé měli obavy, aby se jejich nárok nepromlčel, což však byla obava zbytečná, protože nárok mohli uplatnit kdykoliv později. Zdržení a malou rychlost odbavování žadatelů způsobovalo i to, že si někteří s žádostí nevěděli rady a přinášeli nevyplněný formulář, který jim pak pomohli vyplnit úředníci referátu. Proto na kontaktních místech vypomáhalo 25 pracovníků z jiných referátů okresního úřadu a úřední hodiny byly rozšířeny, aby se nával zvládnul. Založení jedné žádosti do databáze počítače trvalo 15 minut. K 30. lednu 1996 bylo v okrese Semily přijato celkem 24.044 položek. Z toho tvořily přídavky na děti 63%, sociální příplatek 15%, příspěvek na dopravu 17%, příspěvek na bydlení 5%.

Na testovaných dávkách bylo v okrese Semily vypláceno přes 11 mil. Kč, na netestovaných dávkách, vyplácených od podzimu 1995 5 mil. Kč. Z celkové částky testovaných dávek je vypláceno asi 7 mil. Kč přídavků na dítě, 3 mil. Kč sociálních příplatků, 700 tis. Kč příspěvků na dopravu a 300 tis. Kč příspěvků na bydlení. V roce 1996 bylo jen 58% těchto dávek vypláceno přes bankovní účty, 62% přes poštu, což byl nejhorší poměr ze všech okresů východočeského regionu, jinde byly bankovní účty a sporožiro využívány v mnohem větší míře.

V průběhu roku se ukázalo, že část rodičů vodila své děti do školky a při tom ještě pobírali státní sociální dávku určenou na osobní celodenní a řádnou péči o dítě do čtyř let věku. Jak zjistily kontrolní orgány, tohoto porušení zákona se dopustilo 35 maminek, které pak musely vrátit až 17 tisíc Kč za jeden případ.

V období zavádění tohoto systému, způsobily podobné případy řadu rozladění, než se systém vžil.

Referát životního prostředí

V období od 30. listopadu 1995 do 21. ledna 1996 se uskutečnilo na jedenácti lokalitách okresu Semily měření imisního zatížení ovzduší zaměřené na získání základního a obecného přehledu o čistotě či lépe řečeno znečištění ovzduší. Z iniciativy okresního úřadu v Semilech provedl měření Český hydrometeorologický ústav v Praze-Komořanech dvěma mobilními stanicemi. V nepřetržitém měření s třicetiminutovými zápisy se sledovaly oxidy síry a dusíku, prach, uhlovodíky, oxid uhelnatý, ozón a teplota ve třech a deseti metrech nad zemí, směr a síla větru, tlak vzduchu, relativní vlhkost vzduchu a sluneční záření. Měření potvrdilo, že v okrese Semily není ovzduší tak čisté, jak je oficiálně uváděno. Z jednotlivých látek se na znečištění ovzduší nejvíce podílel oxid siřičitý z lokálních topenišť a oxid dusíku z dopravy. Nejvyšší naměřená koncentrace SO_2 byla v Semilech na Riegrově náměstí 426 ug jednotek na m^3 proti limitu 150 jednotek. Průměrná hodnota za dobu měření byla na Riegrově náměstí 106 ug/ m^3 . Příznivé výsledky byly naměřeny v Rovensku, Jesenném a Hájích n. Jiz. Prudký nárůst všech škodlivin a překročení imisních limitů lze předpokládat v době inverze.

Životní prostředí ohrožují i některé rostliny. Je to v první řadě bolševník, který byl kdysi přivezen, snad hrabětem Metternichem, jako okrasná rostlina do západočeských lázní Kynžvart. Postupně se stal velkým problémem v řadě lokalit v Čechách.

Druhou takovou rostlinou je křídlatka česká, pocházející z Japonska a ostrova Sachalin, která měla být původně půvabnou okrasnou rostlinou v zámeckých parcích. Přilís se však rozšířila a kříženec sachalinské a japonské odrůdy, křídlatka česká, se stal podobně jako bolševník velmi agresivní rostlinou. Její negativní působení spočívá v tom, že ve svém teritoriu vytlačí všechny původní rostliny, v českých podmínkách nemá nepřítel. Dominantní vegetaci se stává v místě svého výskytu během tří let. Vytlačí i jinak odolnou kopřivu. Až tři metry vysoké rostliny s několikametrovými kořeny se rozmnožují vegetativně, a tak každý úlomek znamená růst dalšího jedince. Šíří se zejména vodou a zachycuje se na březích. Její výskyt byl zjištěn hlavně podél toku Jizery na Turnovsku, Semilsku a Jilemnicku, na březích Kamenice, dále na skládkách a vlhčích, slunných místech. V Semilech se objevila poblíž budovy okresního úřadu: Mapování výskytu křídlatky zahájil referát životního prostředí okresního úřadu ve spolupráci se studenty semilského gymnázia. Zkouší se různé způsoby likvidace, zatím se zdá, že nejspolehlivější je, rostlinu usušit a spálit.

Správa ochrany rostlin v Semilech se zabývala výskytem spály růžovitých rostlin. Poprvé byla spála zjištěna v roce 1986 na několika keřích hlohu v Praze, v roce 1996 se spála vyskytovala již ve 30 okresech České republiky a byla zjištěna i v okrese Semily při silnici Hrubá Skála-Vidlák. Spála napadá nejvíce skalníky, hlohy, kdouloně, jabloně, hrušně, hlohyně a jeřáb. Charakteristický vnější příznak choroby je náhlé černání květů, listů i letorostů. Suché listy zůstávají viset na stromě, konce letorostů se hákovitě ohýbají. Na povrch pletiv vystupuje bakteriální sliz v podobě lepkavých bělavých kapek, ve kterém jsou obsaženy bakteri-



ální buňky, šířící se deštěm, větrem, pylem, roztoči i ptáky. Napadené stromy se musí zničit.

Klub psychotroniky a UFO v Plzni obrátil se na městské a obecní úřady v okrese se žádostí o pomoc a spolupráci při výskytu anomálních jevů. Letní období je obdobím výskytu kruhů a obrazců v obilí a nejsou-li nálezy včas oznámeny, dochází ke ztrátám cenných informací. Klub vydal podrobné pokyny, jak si při výskytu obrazců počínat. Klub na místě výskytu anomálií provádí za pomoci speciální techniky odborní zjištění magnetické anomálie, zajišťuje dozimetrická měření, zvukové nahrávky u země v obrazci, fotografování, zaměření a zakreslení do podrobné mapy. Odebírá také vzorky rostlin a zrn k provedení zkoušky klíčivosti.

Územní odbor ministerstva zemědělství

Územní odbor ministerstva zemědělství České republiky přestěhoval se 1. května 1996 z I. poschodí budovy České spořitelny do Slavie, do uvolněných kanceláří po Úřadu práce. Ředitelem odboru byl Ing. František Václavík, CSc., jeho zástupcem Ing. Josef Marek.

Odbor byl pověřen přípravou a pořízením územního plánu Semilsko-Český ráj, který má řešit celý Český ráj a zbytek území okresu Semily. Územní plán jako koncepční dokument navrhuje funkční využití ploch a technické infrastruktury. Hodnocení, náměty a návrhy zpracoval okresní referát regionálního rozvoje okresního úřadu.

Vážný okruh problémů vyvolává praxe ministerstva hospodářství při povolování průzkumu nerostných surovin. Bývalé Dybovo ministerstvo zadávalo tyto práce cizím firmám bez ohledu na stav území, stanoviska obcí nebo vlastníků pozemků. Okresní úřad nemá pravomoc do rozhodnutí ministerstva hospodářství zasahovat. Kladenská firma Eurogas získala od ministerstva souhlas k průzkumným vrtům na katastru obcí Syřenov a Nová Ves n. Pop. k zjištění, zda zdejší ložisko čeného uhlí lze využít k těžbě zemního plynu. Záměr vzbuzuje obavy představitelů obcí a záležitost je předmětem stálých jednání.

Chráněná krajinná oblast Český ráj

Chráněná krajinná oblast Český ráj byla vyhlášena 1. března 1995 a svou rozlohou 9.253 ha patří k nejrozsáhlejším v České republice. Svým charakterem se řadí mezi evropské unikáty. Hlavním motívem vzniku CHKO Český ráj se stala mimořádná členitost krajiny s pískovcovými skalními městy. Byla první vyhlášenou CHKO a tedy služebně nejstarší. V roce 1996 probíhala jednání, aby tato chráněná oblast byla rozšířena. Záležitostí se zabývá zejména referát životního prostředí okresního úřadu. Do rozšíření oblasti by měl patřit vrch Strážník u Peřimova, údolí Jizery s přírodní památkou "Galerie", Suché Skály, národní rezervace Bučiny u Rakous, Kozákov a Borecké skály u Rovenska. Ve stadiu návrhů je dalších pět lokalit: národní přírodní památka Bozkovské dolomity ve jeskyně, přírodní rezervace Údolí Vošmendy, skalní ostroh Nístejka u Hradska a umělé rašelinné jezírko nad Tábořem.



Mezi nejstarší chráněná území v České republice patří komplex chráněných území přírodní rezervace "Údolí Jizery" a přírodní památky "Galerie" vyhlášené v roce 1951 na rozloze 125 ha mezi Bítouchovem a Podspálovem kvůli kaňonovitým údolím se smíšenými lesními porosty a geologicky cennými skalními výchozy.

Od roku 1953 slouží k ochraně bučiny s výskytem přesličky nevelká přírodní rezervace "Na hranicích" o ploše 3,8 ha v sousedství obce Bukovina.

Významné chráněné území leží na kopci "Strážník", vysokém 610,5 m n.m. u Peřimova, jež slouží od roku 1963 k ochraně naleziště hvězdového kamene.

"Suché skály", dříve zvané Kantorovy varhany, jsou chráněny od roku 1965. Nalézají se poblíž Malé Skály. Jejich pokračováním je vrch Sokol, skalní skupina Chlévíště, skalní oblast Drábovna a na protějším břehu Jizery skalní útvar Panthenon.

Národní přírodní památka "Kozákov" vyhlášená v roce 1985 na ploše 162,8 ha se nachází na západním svahu Kozákova, vysokého 774,1 m slouží k ochraně geologických a geomorfologických jevů. Kozákov je jedinečným vyhlídkovým bodem, převýšení od hladiny Jizery u Semil činí 450 m.

Přírodní rezervace "Klokočské skály" o rozloze 228 ha je vzdálena 4 km od Turnova. Vznikla také v roce 1985 na ochranu kvádrových pískovců s výskytem horských rostlin. Turisticky nejzajímavější je jeskyně Postojná v Zeleném dole, Klokočské průchody a zřícenina hradu Rotštejna.

V roce 1985 byly vyhlášeny přírodní památkou také "Borecké skály" u Rovenska p.Tr. za účelem ochrany pískovcových skal.

V roce 1990 se stal přírodní památkou "Kovářův mlýn" v Košťálově, který je významným paleontologickým nalezištěm v lomu na levém břehu Olešky. Byly zde nalezeny fosilie dvaceti druhů obojživelníků, paryb a ryb.

Nejmladším chráněným územím Pojizeří na okrese Semily, vyhlášeným v roce 1995? jsou "Bučiny" u Rakous, které se tím staly rezervací.

O rozšíření chráněné krajinné oblasti Český ráj a spojení maloplošných chráněných území v jeden celek usilují ochranáři již dvacet let. Intenzivní jednání na úrovni ministerstva životního prostředí probíhají od roku 1993. Na jaře 1995 byl návrh již dokonce přednesen ve vládě. Ta si vyžádala další podklady, ale konečný výrok byl odložen.

V údolí Jizery žije vzácný mlok skvrnitý, zpěvní ptáci, rostou tu chráněné orchideje jako kruštík široolistý, pětuprstka žezulník, hlístník hnízdák a další rostlinstvo. V oblasti Českého ráje lze spatřit ledňáčka říčního, moudivláčka lužního, v potocích a řekách žije vranka obecná, rak říční, roste tu dymnivka dutá, rosnatka okrouhloolistá, ďáblík bahenní.

Okresní správa sociálního zabezpečení

Okresní správa sociálního zabezpečení sídlila na Riegrově náměstí čp.23 (za lékárnou). Její kanceláře byly v pátek 23. února 1996 uzavřeny a úřad začal od 26. února působit v nové budově v Bořkovské ulici čp.571, o níž se dělí s úřadem práce.



Ředitelkou okresní správy sociálního zabezpečení byla JUDr. Olga Píkorová, jejím zástupcem Jiří Horský. Organizačně se správa dělí na čtyři oddělení - nemocenského, důchodového, lékařského a hospodářsko-správního. Do působnosti okresní správy sociálního zabezpečení spadá výběr pojistného od soukromníků a malých organizací, kontrola výběru pojistného, výplata nemocenských dávek, lékařské posouzení zdravotního stavu a způsobilosti k práci, podklady pro přiznání invalidity, shromažďování a kontrola důchodových podkladů. Okresní správa má tři kontaktní místa v Turnově, další v Jilemnici a Lomnici n. Pop.

Česká školní inspekce

Česká školní inspekce - inspektorát pro okres Semily - sídlila v Husově ulici čp.73. Jejím vedoucím byl Mgr. Jaroslav Vrána, jeho zástupcem Ing. František Egert. Do působnosti inspektorátu spadají informace o výchově a vzdělávání v oblasti školství, šetření stížností na ředitele škol a školských zařízení, veřejné zprávy z prováděných inspekcí na školách, záležitosti výchovně vzdělávacího procesu.

Školský úřad

Školský úřad sídlil v hlavní budově okresního úřadu. Ředitelem školského úřadu byl Mgr. Josef Zdražil, jeho zástupcem Ing. Marie Syrovátková. Organizačně se školský úřad členil na pedagogicko-organizační odbor, odbor společenských úkolů a ekonomický odbor, který prováděl výplaty pracovníků školství. Do působnosti školského úřadu spadala řízení škol a školských zařízení, provádění opatření podle výsledků školní inspekce, jmenuje a odvolává ředitele škol a školských zařízení, vyřizuje další záležitosti týkající se škol. Začátkem roku 1996 vyhlásil konkurzy na místa ředitelů středních škol v okrese Semily. Podle výsledků konkurzů byla místa nově obsazena od 1.8.1996.

Český statistický úřad

Sídlo Českého statistického úřadu - oddělení Semily, bylo v pátém poschodí budovy soudu v Nádražní ulici čp.25. Ředitelkou statistického úřadu byla Ing. Iva Karbanová, jejím zástupcem Miluše Michalcová. Statistický úřad přiděluje právníkům i fyzickým osobám provozujícím podnikatelskou činnost a samostatně hospodařícím rolníkům identifikační čísla (IČO), ověřuje vydaná rodná čísla, shromažďuje a publikuje statistické údaje o okrese Semily.

Katastrální úřad

Katastrální úřad je umístěn v samostatné budově v Podmoklicích, Pekárenská čp.34. Jeho ředitelem byl Ing. Jiří Bekr, zástupcem ředitele Ing. Zdenka Hlobilová. Do působnosti úřadu spadá vedení správního řízení ve věci návrhů na působnost povolení vkladu vlastnických a jiných práv k nemovitosti, zápis práv k nemovitostem, potvrzování geometrických plánů.



Katastrální úřad v Semilech má detašované pracoviště v Jilemnicích.

Okresní veterinární správa

Okresní veterinární správa má sídlo na Nábřeží Svatopluka Čecha čp.432. Jejím ředitelem byl MVDr. František Bradna, zástupcem MVDr. Lubomír Šnajdr. Do působnosti veterinární správy patří vydávání veterinárních osvědčení při výjezdu se psem nebo kočkou do zahraničí, odběr ulovených lišek, příjem stížností spotřebitelů na živočišné produkty, příjem stížností občanů na týrání zvířat

Organizačně se okresní veterinární správa člení na skupinu vrchních inspektorů (pro epizootologii, pro ekologii a pro hygienu), na ekonomické oddělení, pohraniční veterinární stanici, stanici prohlídek cizozemského zboží, veterinární hygienické středisko na jatkách v Turnově a veterinární hygienické středisko na jatkách v Lomnici n.Pop.

V souvislosti s výskytem BSE - nemoci šílených krav ve Velké Británii a nebezpečím zavlečení, vzniku a šíření této nákazy prostřednictvím zkrmování živočišných produktů pocházejících z přežvykavců, Okresní úřad v Semilech vydal zákaz zkrmování masokostních a kostních mouček tuzemského i zahraničního původu a krmných ve všech chovech skotu, ovcí a koz, zákaz používání masokostních a kostních mouček při výrobě krmných směsí pro přežvykavce ve všech mísárnách krmiv. Opatření bylo vyhlášeno proto, že běžnou technologií tepelně opracované živočišné suroviny neskýtají záruku likvidace původce tohoto onemocnění. Kontrolu dodržování tohoto nařízení zajišťovali inspektoři okresní veterinární správy Semily. Za jeho porušení mohla být uložena pokuta až 400 tisíc Kč. Nařízení nabylo účinností dnem 2.května 1996.

Veterinární lékaři se v roce 1996 zaměřovali na prevenci nákazových onemocnění králíků a organizovali plošně očkování proti králíčimu moru a myxomatóze. Králíčím morem se kdysi pokusili v Australii pokusit vyhubit přemnožené králíky, ale nemoc přenášená bodavým hmyzem a divokými králíky se nakonec rozšířila do celého světa. Myxomatóza pochází z Číny a ani proti této nemoci není léku, obranou je jen preventivní očkování, které přijde na 8 Kč za kus. Informace, že ve východních Čechách řadí úporně průjmové onemocnění králíků způsobené stresem, se v roce 1996 se v okrese Semily nepotvrdila.

Celní stanice

Celní stanice Semily byla zřízena od 1.září 1993 na Rovinkách. V roce 1994 přinesla státní pokladně na clech více než 132 mil.Kč, v roce 1995 přes 167 mil.Kč a za I.pololetí 1996 přibližně 107 mil.Kč. Hodnota zboží tady projednávaná činila roku 1994 na dovozu 761 mil.Kč, kolem 800 mil.Kč na vývozu. V roce 1995 činil dovoz přes 900 mil.Kč, vývoz jeden a čtvrt miliardy. V I.pololetí 1996 bylo dovezeno zboží za jeden a čtvrt miliardy, vyvezeno ještě o čtvrt miliardy více.Na rozdíl od celostátního trendu převyšoval vývoz nad dovozem.Vynáleželo se nejvíce elektrotechnické zařízení a textil, dovážela bavlna, stroje a součástky.

Úřad práce

Stavba nové budovy úřadu práce v Bořkovské ulici čp.572 probíhala od srpna 1994 do 28.prosince 1995, úřad práce v novostavbě začal působit od března 1996. Na dosavadním působišti - ve Slavii u mostu - byl 5.března 1996 demontován nápis "Úřad práce". Oficiálně však byla nová budova úřadu práce slavnostně otevřena až v pátek 28.června 1996 v 10 hodin dopoledne. Slavnosti se zúčastnila přednostka okresního úřadu JUDr.Danuše Hůlková, starostka města Semil ing. Václava Kodejšová, zástupci Ministerstva práce a sociálních věcí, České správy sociálního zabezpečení a dalších institucí.

Na základě projektu firmy Amico Praha postavila stavební firma Novos Nová Paka zajímavou stavbu poskytující vyhovující prostředí zaměstnancům i návštěvníkům. Součástí dodávky mělo být i zřízení parkoviště pro dvacet aut. K tomu však do slavnostního otevření nedošlo, protože potřebná plocha byla blokována výstavbou půdních vestaveb v sousedství. Předaná stavba nebyla bez závad. Začaly praskat vnitřní příčky. Do poloviny roku 1996 se nepodařilo zjistit, kdo závadu zavínil, zda projektant nebo dodavatel stavby. Bylo rozhodnuto, pokud se obě strany mezi sebou nedohodnou, že bude povolán nestranný soudní znalec a na základě jeho vyjádření bude požadováno odstranění tohoto nedostatku.

Ředitelem úřadu práce byl ing. František Platoš, jeho zástupcem Václav Tomáš. Organizačně se úřad práce členil na úsek ředitele, oddělení zprostředkování včetně detašovaných pracovišť v Turnově a Jilemnici, oddělení rekvalifikace a poradenství, oddělení trhu práce, oddělení právní a kontrolní, oddělení ekonomické. Do působnosti úřadu práce patří zprostředkování zaměstnání, poradenství pro volbu povolání, regulace trhu práce, vyplácení dávek v nezaměstnanosti, povolování zaměstnání cizincům, kontrolní činnost v pracovně-právní oblasti a na úseku mzdových předpisů.

Ani v roce 1995 nedošlo ve vývoji zaměstnanosti v okrese Semily k zásadním změnám, míra nezaměstnanosti však přesto od roku 1993 pozvolna rostla. K 1.1.1996 dosáhla hodnoty 1,89%, což v absolutním počtu představuje 725 evidovaných osob. Okres Semily se tak zařadil na 22.místo v nejnižší míře nezaměstnanosti v republice ze 76. V roce 1995 byla nejnižší nezaměstnanost v Praze (0,3%), v Plzni (0,7%) a Jablonci n.N.(1%). Nejvyšší nezaměstnanost zaznamenal okres Most (7,3%), Louny (7,1) a Karvinná (6,6%).

V okrese Semily měly k 1.1.1996 největší nezaměstnanost obce Rokytnice n.J. (3,02%), Vichová n.J. (3,12%) a Vysoké n.J.(2,68%). Nejméně nezaměstnaných měl Studenec u Horek (0,68%), Mírová pod Kozákovem (0,8%) a Bozkov (0,97%). Zvyšoval se však podíl dlouhodobě nezaměstnaných (přes 6 měsíců) a to z 15% na 30%. Většinou šlo o osoby se zdravotními problémy, nízkou kvalifikací nebo bez praxe. Problémovou skupinou se stali také lidé se změněnou pracovní schopností. V okrese Semily bylo k 1.1.1996 1213 volných pracovních míst, na jedno volné pracovní místo tak připadalo 1,7 uchazečů o zaměstnání, což je i republikový průměr. Semilský pracovní úřad se snažil směřovat zájem nezaměstnaných do okresu Karvinná, v němž byl výrazný převis nabídky pracovních příležitostí.



V listopadu 1996 evidoval úřad práce téměř 900 žádostí o zaměstnání, ale nabídka volných pracovních míst se pohybovala kolem 1400 míst. Z toho bylo 1250 míst nabízeno pro dělnické profese. Největší poptávka byla po zednících a truhlářích, zaměstnancích pro textilní průmysl, po brusičích skla a kamene. Kdo chce pracovat, ten možnost má. Řada nezaměstnaných se však ani příliš nesnaží za zaměstnání sehnat, nezaměstnanost jim vyhovuje, neboť leckde jsou mzdy jen o málo vyšší než životní minimum.

Okresní vojenská správa

Sídlem okresní vojenské správy je budova čp. 380 v Tyršově ulici. Místo náčelníka bylo v roce 1996 neobsazeno, vojenskou správu zatím vedl pplk. Jiří Hájek. Organizačně se okresní vojenská správa členila na mobilizační oddělení s personální evidencí a evidencí motorových vozidel, doplňovací oddělení, osobní oddělení pro důstojníky a vojenské školy, administrativně-hospodářské oddělení.

Ve čtvrtek 28. března 1996 konalo se v malém sále kina Jitřenka slavnostní vyřazení vojáků v záloze ročníku 1935 z armády. Dvě stě přítomných pozdravila starostka města ing. Václava Kodejšová a vedoucí referátu obrany okresního úřadu Jaroslav Vízner. Pplk. Jiří Hájek poděkoval všem za dobrou spolupráci i ve službě v záloze. Na závěr slavnosti zahrála vojenská kapela "Královéhradecká osmička".

Vojenské odvodní povinnosti v Semilech podléhalo v roce 1996 přes tři sta branců. Třicet procent z nich musí k odvodu ještě jednou, neboť odvod byl u nich z různých důvodů odročen. Ze zdravotních důvodů, převážně kvůli alergiím a exémům dostalo "modré knížky" asi 20 semilských mužů.

Policie ČR

Okresní ředitelství policie ČR Semily mělo své sídlo v Podmoklicích v Nádražní ulici čp. 356. Ředitelem byl mjr. Milan Franko, jeho zástupcem kpt. Libor Nižník. Pod okresní ředitelství spadala detašovaná pracoviště:

Kontaktní místo - Obvodní oddělení Turnov (podléhá OŘ Semily)

Detašované pracoviště Rovensko p. Tr. spadající pod obv. odd. Turnov

Kontaktní místo - Obvodní oddělení Lomnice n. P. (spadá pod OŘ Sem.)

Kontaktní místo - Obvodní oddělení Semily (spadá pod OŘ Semily)

Kontaktní místo - Obvodní oddělení Jilemnice (spadá pod OŘ Semily)

Kontaktní místo - Oddělení pohraniční policie Harrachov (spadá pod okresní ředitelství Semily)

Kontaktní místo - Obvodní oddělení Rokytnice n. J. (podléhá OŘ Semily)

Detašované pracoviště Jablonec n. J. (spadá pod OŘ Semily)

Policie České republiky - Okresní úřad vyšetřování Semily, nachází se stejně jako obvodní oddělení policie Semily v budově čp. 61 v ulici 28. října. Ředitelem úřadu vyšetřování byl mjr. Miroslav Mikousek, jeho zástupcem kap. Stanislav Havlík.

Policie České republiky - Oddělení cizinecké policie a pasové služby Semily se nacházelo začátkem roku v Tyršově ulici čp. 457. Vedoucím úřadu byl kpt. Jiří Ouhrabka.



Během roku oddělení cizinecké policie a pasové služby přesídli-
lo do suterénu nové budovy státního okresního archivu, kde zahá-
jilo svou činnost v pondělí 13. května 1996. Kromě toho mělo své
kontaktní místo v Turnově. Oddělení vyřizovalo cestovní doklady
občanům České republiky, udělovalo víza cizincům, zabývalo se po-
volováním dlouhodobého a trvalého pobytu na území ČR.

Nárůst trestné činnosti i na okrese Semily v roce 1996 pokračo-
val, nejvyšší však byl na Turnovsku. Celkem bylo v okrese spáchá-
no 2123 trestných činů (nárůst proti roku 1995 +463). Na tom se
podílel Turnov 817 trestnými činy, obvod Semily zaznamenal 383
případů, Jilemnice 333, Rokytnice n. Jiz. 252, Harrachov 189, Lom-
nice 149 trestných činů.

Z celkového počtu trestných činů policie objasnila něco přes
polovinu případů. Ve více než 1500 případech šlo o majetkovou
trestnou činnost, prostých krádeží bylo 780, vloupání do bytů,
chalup a motorových vozidel 627. Mravnostních trestných činů bylo
třináct a všechny byly objasněny. Ze 115 násilných trestných činů
bylo objasněno 105. Z 240 podvodů, hospodářské kriminality a po-
rušování práv ochranných známek (většinou vietnamskými obchodní-
ky) bylo odhaleno 233 případů. Na vzestupu byly zvláště krádeže
motorových vozidel, kde pachatelé pracovali v organizovaných sku-
pinách. Zcizená, většinou německá auta, nuzela přes Harrachov a
jiná místa v Polsku a dalších zemích na východě.

Pro srovnání se situací v celé republice možno uvést, že poli-
cie ČR evidovala za rok 1996 394.267 trestných činů (o 18.637 ví-
ce než v roce 1995). Z nich bylo objasněno 41,3%. Jen severní Če-
chy zaznamenaly v roce 1996 pokles kriminality o 254 případy, i
když byly v rámci republiky na čtvrtém místě, na prvním byla Pra-
ha.

Ani v poslední den roku 1996, na Silvestra, zloději nezaháleli.
V okrese Semily bylo odcizeno pět aut. V Semilech to byl vůz Ško-
da Favorit v hodnotě 120 tis. Kč, v Turnově Seat Ibiza za 320 tis.
Kč, v Rokytnici n. J. Renault za 200 tis. Kč a Mitschubischi Pajero
za 790 tis. Kč, další vozidlo v Harrachově v hodnotě 480 tis. Kč.

Rekordní počet případů zaznamenala dopravní nehodovost. Každou
šestou hodinu došlo na okrese Semily k dopravní nehodě, každý den
byla způsobena škoda 79 tis. Kč, obden byl někdo lehčeji zraněn,
každý týden byl někdo zraněn při dopravních nehodách těžce a kaž-
dý měsíc byl někdo usmrcen.

V roce 1996 došlo na okrese Semily k 1376 havariím (nárůst pro-
ti roku 1995 +305 = 28,4%). Od roku 1989 počet nehod stoupl dva-
půlkrát. Při těchto nehodách bylo usmrceno 12 osob, třikrát více
než v roce 1995. Těžce zraněno bylo 54, lehce 206 lidí. Hmotné
škody činily v roce 1996 28,9 mil. Kč.

Již tradičně došlo k největšímu počtu nehod v obvodu Turnov
(34,2%), na druhém místě byla Jilemnice (22%), třetí Semily (17,7
%), čtvrtá Rokytnice n. J. (11,7%), na posledních dvou místech se
octl Harrachov a Lomnice n. P. Nejvíce nehod bylo způsobeno ne-
správným způsobem jízdy (48,2%) a nepřiměřenou rychlostí (26,4%).
Pod vlivem alkoholu bylo zaviněno 63 nehod (4,6%), což je o 11
více než v roce 1995.

Vedoucím dopravního inspektorátu v Semilech byl mjr. Milan Čer-
mák. Vysunutě pracoviště DI bylo 4.7.1996 otevřeno v Turnově.



V únoru 1996 vstoupila v platnost smlouva mezi Českou republikou a Polskou republikou o malém pohraničním styku. Týká se osob obou smluvních stran, s bydlištěm v pásmu do 15 km od státní hranice do vnitrozemí. Tito lidé mohou překračovat státní hranici pouze s občanským průkazem a na území druhého státu se pohybovat v pásmu do hloubky 15 km. Malý pohraniční styk má sloužit k vzájemnému poznávání, v žádném případě však k převozu zboží podléhajícího celní kontrole. Volně je možno převážet oblečení, obuv, cestovní potřeby a drobné předměty v množství nezbytném na dobu pobytu, léky, potraviny včetně masných výrobků do půl kg na osobu, cigarety u osob starších 18 let do 20 kusů na osobu a den. Dárky je možno vozit polským přátelům do hodnoty 10 dolarů s výjimkou tabákových výrobků a alkoholu.

Součástí smlouvy se stal i seznam 36 pro tento účel speciálně otevřených hraničních přechodů a seznam 415 měst a obcí na území České republiky a 116 obcí v Polsku, jichž se smlouva týká. V okrese Semily spadají do pásma malého pohraničního styku obce: Benecko, Bozkov, Harrachov, Jablonec n. Jiz., Jesenný, Jestřabí v Krkonoších, Paseky n. Jiz., Poniklá, Příkrý, Rokytnice n. Jiz., Ropnatchice, Roztoky u Semil, Víchová n. Jiz., Vítkovice, Vysoké n. Jiz.

Finanční úřad

V okrese Semily jsou tři finanční úřady, v Semilech, Turnově a Jilemnicích, jejich působnost je omezena na část území okresu. Územní působnost Finančního úřadu v Semilech je stanovena pro obce Bělá, Benešov u Semil, Bozkov, Bradlecká Lhota, Bystrá n. Jiz., Háje n. Jiz., Holenice, Chuchelna, Jesenný, Košťálov, Libštát, Lomnice n. Pop., Příkrý, Roztoky u Semil, Semily, Slaná, Stružinec, Syřenov, Tatobity, Veselá, Záhoří.

Finanční úřad se organizačně dělí na útvar sekretariátu a vnitřní správy, oddělení daňové správy, oddělení daňové kontroly, oddělení majetkových daní, pokut a poplatků. Do působnosti finančního úřadu spadá: daň z přidané hodnoty, daně z příjmů, daň z nemovitosti, daň silniční, daň dědická, darovací a z převodu nemovitosti.

Finanční úřad sídlí ve vlastní budově čp. 140 ve Vysoké ulici, ředitelkou byla ing. Marie Haberová, jejím zástupcem Vladimír Slanina.

Okresní správa a údržba silnic

Okresní správa a údržba silnic v Semilech udržuje v okrese na 600 km silnic, jejím ředitelem je ing. Miroslav Mach. Tuhá zima v počátku roku 1996 a i prosinec 1996 přinesly správě silnic mnoho problémů. Při údržbě silnic zejména v zimním období jsou omezeny finanční prostředky, jinak vybavení technikou je dostatečné a umožnilo zejména hraniční přechod v Harrachově udržovat stále sjízdný. Nejhorší potíže vznikají při mrznoucím dešti, kdy přestože se posypy opakují, se auta octnou často v příkopě, protože řidiči nedbají potřebné opatrnosti a jezdí riskantně. Okresní správa držela nepřetržitou dispečerskou službu již od 1. listopadu 1996.



Region, vyšší územní celky

Ve dnech 11.-14.ledna 1996 uskutečnily se v Brně dvě souběžné akce, na nichž se prezentoval prostřednictvím referátu regionálního rozvoje Okresního úřadu v Semilech i semilský okres. Jednalo se o 6.ročník mezinárodního veletrhu cestovního ruchu G0 96 a 5.ročník výstavy turistických možností regionů REGIONTOUR 96. Obou výstav se zúčastnilo 674 vystavovatelů a počet návštěvníků převýšil 25 tisíc.

Semilský okres vystavoval společně s okresy Jičín a Trutnov, tedy s okresy, s nimiž se společně účastní i projektu Ouvertura. To umožnilo poprvé prezentovat uceleně významné krajinné oblasti - Krkonoše, Podkrkonoší a Český ráj. Tomu napomohla i společná účast obchodní společnosti měst Českého ráje a Podkrkonoší k rozvoji cestovního ruchu KORIDOR. Celá prezentace byla však pojata poněkud jinak než v předcházejících letech. Výtvarné realizace celé expozice se se zdarem zhostila Střední umělecko-průmyslová škola Praha. Mezi průhledy byly v pozadí vidět namalované významné dominanty celé oblasti - Krkonoše, Trosky, Kuks, v popředí nabízelí zaměstnanci referátů regionálního rozvoje prospekty těchto atraktivit a podávali informace. Expozici oživovaly tři krejčovské panny v krojích. Ve čtvrtek 11. a v pátek 12.ledna byla výstava otevřena jen pro odborníky, 13.a 14.ledna pro laickou veřejnost. Nabídka turistických možností se setkala se značným ohlasem u návštěvníků i odborníků. Zájem se soustředil na stav lyžařských středisek, možnosti uskutečnění školních výletů, na cykloturistiku.

V polovině září 1996 navštívili Semilsko zástupci britských firem, aby zjistili možnosti přesunu průmyslových aktivit do Českého ráje a Pojizeří. Jednalo se jim o výrobu stavebních doplňků, mobilních telefonů, plastových výrobků, nátěrových hmot a omítek.

V listopadu 1996 připravila společnost Koridor, kterou vlastní Sdružení měst a obcí Českého ráje a Podkrkonoší, prezentační akci, pro jedenáct cestovních kanceláří z domova i zahraničí, na niž jim představila turistické možnosti v regionu. Zástupci cestovních kanceláří Wolff Travel Praha, Ferie Tour, American expres, IFB AS Bohemia a dalších ve společnosti představitelů měst Semil, Turnova, Sobotky, Jičína, Nové Páky, Hořic a Dvora Králové, které jsou členy Sdružení, pak navštívili Prachov, Hruboskalsko, Turnov, Sychrov a odtud se speciálním parním vláčkem s historickým jídelním vozem vydali do Semil, kde je přivítala starostka města ing. Václava Kondejšová. Dále cesta pokračovala do Nové Páky (Klenotnice drahých kamenů), do Hořic, Lázní Běláhradu a Jičína, kde okružní jízda končila.

Pro oblast Euroregionu Nisa začala v roce 1996 připravovat firma OBI, jež má ve znaku bobra jako symbol péle a úsilí, vybudování nákupního centra OBI s názvem Euroregion Nisa. Má to být největší nákupní centrum v České republice s celkovou plochou 105 tisíc m², prodejní plochou 6 tisíc m². Prodejní komplex, který má nabízet nábytek, obuv, oděvy, textil, elektroniku, potraviny, potřeby pro kutily, stavebníky a zahrádkáře bude doplněn o budovy banky, pojišťovny, pošty, rychlého občerstvení, benzínové čerpací stanice, motorestu, autosalonu a policejní stanice.



Společnost OBI, která vlastní přes 300 nákupních středisek po celém světě a v Praze má čtyři, počítá s návštěvností 250 tisíc lidí a obratem 360 mil.Kč ročně. Centrum by mělo být otevřeno během října 1997 a mělo by především sloužit okresům Liberec, Jablonec, Semily, Česká Lípa a Děčín, s umístěním při silnici Liberec-Turnov.

I v roce 1996 byla diskutovanou otázkou vyšších územních celků. Jednalo se zejména o jejich počtu. Pro Semily by byl asi těžko přijatelný návrh na "Severní zemi" s centrem v Ústí nad Labem. To by se pak asi většina přiklápěla k ponechání východočeské oblasti se sídlem v Hradci Králové. Svě opodstatnění by měl návrh na 13 krajů: Praha, Budějovice, Plzeň, Karlovy Vary, Ústí, Liberec, Hradec Králové, Pardubice, Jihlava, Brno, Olomouc, Ostrava, Zlín, při čemž by kraj Liberec byl vymezen zeměmi okresů Česká Lípa, Jablonec n.N., Liberec, Semily.

O tomto návrhu jednalo 19. února 1996 zasedání Severovýchodního regionálního sdružení měst a obcí ve Smržovce. Starostka Semil ing. Václava Kodejšová se vyslovila pro Liberec, protože dnes už není rozhodující skutečnost, že Semily byly vždy výrazně české, zatímco Liberec německý. Pro překotné zřizování nových úřadů a institucí však není. Uvedla, že nevidí nějaký velký přínos takových celků, protože zrušené kraje nikdo moc nepostrádá. Stačil by volný orgán na úrovni okresu jako střední stupeň samosprávy.

Pro Liberec se vyslovila i starostka Jilemnice Mgr. Jaroslava Kunátová, ing. Karel Dolejší, starosta Harrachova, který řekl, že zrušení libereckého kraje v roce 1960 bylo chybou. Ing. Miroslav Šmíraus, starosta Lomnice n. Pop. se k věci nestavěl nijak. Uvedl, že ať bude jeho názor jakýkoliv, jednou ráno se probudí a zákon bude schválený bez ohledu na názory těch, jichž se týká. Osobně je proti zřizování vyšších celků. Města a obce je nepotřebují, dosavadní stav vyhovuje a funguje to.

Jindřich Matura z Vysokého n. J. se vyslovil pro Liberec, starosta Brunclík z Rovenska se vyjádřil, že pro ně má význam okres a vyšší složky nepotřebují. Ing. Tomislav Procházka z Rokytnice n. J. projevil lhostejnost k tomu, zda bude sídlem kraje Liberec či Hradec Králové. Rokytnice tihne spíše k Trutnovu, ale ten je napojen na Hradec Králové. Zástupci některých obcí se vyslovili pro zachování celistvosti oblasti Krkonoš.